Понятие национальной безопасности.

 Становление и развитие человеческого общества всегда было связано с преодолением различных угроз, которые исходили от природы, врагов, технических объектов и пр. Поэтому важнейшим условием функционирования и развития человеческого общества является обеспечение безопасности. 
 Объектом нашего исследования выступает не безопасность вообще, а - национальная безопасность. 
Этот термин впервые появился в книге Уолтера Липмана в 1943 году, а затем получил официальное признание в США принятием Акта о национальной безопасности (1947), на основе которого был учрежден Совет национальной безопасности. Постепенно стала формироваться концепция национальной безопасности США, поначалу в довольно размытых терминах. Потребовались десятилетия, чтобы эта концепция приобрела четко структурированный характер.

В нашей стране анализ проблем национальной безопасности развернулся недавно. Первые исследования и публикации по этим вопросам появились в начале 90-х годов. Сейчас исследованиями в этой области занимается целый ряд государственных и общественных институтов, создан Совет безопасности РФ, который является    конституционным    органом,     осуществляющим подготовку проектов решений  Президента  Российской Федерации  по основным направлениям внутренней,  внешней и военной политики в области обеспечения безопасности России. 
Под национальной безопасностью следует понимать защищенность национальных интересов того или иного общества от различных угроз.

В Концепции национальной безопасности Российской Федерации, введенной в действие Указом Президента РФ 10 01 2000 г № 24, указано, что «Концепция национальной безопасности - система взглядов на обеспечение в Российской Федерации безопасности личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз во всех сферах жизнедеятельности». 
Национальная безопасность - это сложная, многоуровневая система. Ее образуют целый ряд подсистем, каждая из которых имеет свою собственную структуру. 

Прежде всего, следует различать “безопасность личности”, “безопасность общества” и “безопасность государства
Базовой в этой системе является “безопасность личности”, поэтому главным приоритетом в деятельно-сти по обеспечению национальной безопасности является качество жизни граждан, создание условий для реали-зации задатков и способностей каждого человека, для всестороннего развития людей, для их адаптации в совре-менном динамичном мире.

“Безопасность общества” складывается как совокупная характеристика безопасности каждого человека. Например, если в обществе большая часть его членов живет не имея достаточных средств к существованию, то такое общество постепенно деградирует, уровень его безопасности низок. 
“Безопасность государства” связана прежде всего с сохранением конституционного строя, обеспечени-ем суверенитета и территориальной целостности. 

Решающую роль в формировании и обеспечении национальной безопасности играют национальные ценности, национальные интересы и национальные цели.

Национальные ценности - это фундаментальные нравственные нормы, обычаи, традиции, определяю-щие жизненную позицию людей, а также достояния общества в сфере материальной и духовной культуры. К национальным ценностям следует отнести также уникальные природные богатства общества.

Национальные интересы - это осознанное, официально выраженное отношение к национальным ценно-стям. Вопрос определения национальных интересов - это ключевой вопрос для любого государства, поскольку именно через них оценивается уровень безопасности и защищенности как отдельного человека, так и государст-ва и общества в целом. Только с учетом национальных интересов можно формировать долгосрочный стратегический курс государства, определять его политику.

Национальные цели - наиболее подвижный элемент в системе национальной безопасности. Они опреде-ляются и формируются через призму национальных ценностей и интересов. 
Защита национальных интересов подразумевает создание системы национальной безопасности. Основными ее элементами являются органы законодательной, исполнительной и судебной власти, государственные и общественные организации и объединения, отдельные граждане, законодательство в области национальной безопасности.
Основные нормативно-правовые документы в области национальной безопасности:

•
 общепризнанные принципы и нормы международного права, закрепленные в соответствующих ак-тах и конвенциях;

•
 международные договоры и обязательства РФ;

•
 Конституция РФ, Закон РФ “О безопасности”, Федеральный закон “Об обороне”, другие федераль-ные законы и иные нормативно-правовые акты РФ;

•
 федеративный Договор и соглашения о разграничении полномочий между Центром и субъектами федерации;

•
 конституции, уставы, законы и иные нормативно-правовые акты субъектов РФ;

•
 нормативно-правовые акты органов местного самоуправления.

Концепция национальной безопасности   Российской Федерации - это политический документ, отражающий совокупность официально принятых взглядов на цели и стратегию государства по обеспечению безопасности личности, общества и самого государства от внешних и внутренних угроз политического, экономического, социального, военного, техногенного, экологического, информационного и иного характера с учетом имеющихся ресурсов и возможностей.

В структурном отношении Концепция национальной безопасности состоит из четырех разделов: 

1.  Россия в мировом сообществе. 

2.  Национальные интересы и цели России, задачи по их реализации. 

3.  Угрозы национальной безопасности Российской Федерации. 

4.  Обеспечение национальной безопасности России.

В первом разделе анализируется геополитическое положение России и ее место на мировой арене.
 Во втором разделе сформулированы национальные интересы и цели России. 

В третьем разделе сформулированы основные угрозы национальной безопасности. 

В четвертом разделе формулируются основные направления и цели обеспечения национальной безопасности России. 

Таким образом, Концепция национальной безопасности России позволяет создать сбалансированную и отвечающую современным требованиям систему обеспечения национальной безопасности.

