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СВОБОДА СЛОВА И ЦЕНЗУРА
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I.Международные стандарты 

Свобода слова — право человека и гражданина выражать свои мысли. В настоящее время свобода слова заключает в себе свободу выражения как в устной, так и в письменной форме (то есть свобода печати и средств массовой информации).
Свобода слова упомянута в целом ряде международных и российских документов, статей, среди которых можно выделить 
Всеобщую декларацию прав человека (ст. 19), 
«Конвенцию о защите прав человека и основных свобод» (ст. 10) 
и Конституцию РФ (ст. 29). 
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Всеобщая декларация прав человека. 
Провозглашенная в 1948 г.,
 Декларация и сегодня остается наиболее мощным выражением всеобщей приверженности уважению прав человека. 
Декларация по определению не имеет обязывающей силы международного договора, однако по общему признанию приобрела статус источника обычного, т.е. основанного на обычае и добровольно признаваемого, несмотря на отсутствие санкций за неисполнение, международного права. 
Ее положения восприняты конституциями многих стран мирового сообщества. 

Статья 19 Декларации гласит: 

“Каждый имеет право на свободу мнения и на свободное его выражение; это право включает свободу беспрепятственно придерживаться своих убеждений и свободу искать, получать и распространять информацию и идеи любыми средствами и независимо от государственных границ”. 
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Конвенцию о защите прав человека и основных свобод» (ст. 10

Статья 10. Свобода выражения мнения 

1. Каждый имеет право свободно выражать свое мнение. Это право включает свободу придерживаться своего мнения и свободу получать и распространять информацию и идеи без какого-либо вмешательства со стороны публичных властей и независимо от государственных границ. Настоящая статья не препятствует государствам осуществлять лицензирование радиовещательных, телевизионных или кинематографических предприятий. 
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Статья 29 Конституции РФ  

1. Каждому гарантируется свобода мысли и слова. 

2. Не допускаются пропаганда или агитация, возбуждающие социальную, расовую, национальную или религиозную ненависть и вражду. Запрещается пропаганда социального, расового, национального, религиозного или языкового превосходства. 

3. Никто не может быть принужден к выражению своих мнений и убеждений или отказу от них. 

4. Каждый имеет право свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом. Перечень сведений, составляющих государственную тайну, определяется федеральным законом. 

5. Гарантируется свобода массовой информации. Цензура запрещается.
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Рекламным агентствам и студиям, создающим рекламу, в том числе радиоролики, приходится работать с самыми разными целевыми аудиториями. Многие из них говорят на собственном языке, не всегда уместном, что называется в  приличном обществе. Где проходит грань между допустимым и недопустимым и кто должен ее определять? 

Вспомните пять самых смешных анекдотов. Пять самых веселых частушек. Пять наиболее запомнившихся рекламных роликов. Вас ничто не  смущает?

Не все из них на 100% соответствуют закону. 
Если приглядеться, многострадальный язык наш так и кишит словами с  сомнительной биографией: 
голубой и розовый — это, оказывается, не только цвета, 
а ботва давно перестала ассоциироваться только с садом и огородом. 
Трава у нас, видимо, не только та, что зеленеет. 

Вы когда-нибудь встречали взрослого человека или группу людей, которые не использовали в своей повседневной речи ненормативную лексику, не понимали ее либо однозначно негативно реагировали на любые «неформатные» идеи, намеки и аллюзии?

Ненормативная лексика всегда являлась частью бытовой культуры. И сто, и двести лет назад крепким словцом не брезговали ни крестьяне, ни благородные сословия.

Многие даже воспитанные люди с высшими образованиями в  состоянии найти смысловые синонимы, просто эти синонимы, как правило, сильно недотягивают по эмоциям. 
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«Цены просто оф…» и «удивительные цены» — это РАЗНЫЕ цены, вот и все!
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 Магазин, где продается пылесос, который «сосет за копейки», запомнится всем быстрее и за меньшие деньги, чем остальные. Вот и вся разница.

Перед создателями рекламы возникает ряд вопросов: уместности подобных рекламных ходов, аккуратности использования таких сильнодействующих средств, то есть уровень профессионализма креаторов. Реакция на такой ход всегда ярче, чем реакция на что-то нейтральное: люди могут либо развеселиться, либо обидеться, но заметят обязательно. По крайней мере, и клиент, и коллеги должны это четко понимать.

по поводу детей
 Человека воспитывает не только дом, но и среда. 
 Если мы не хотим, чтобы  ребенок приучался к матерщине, мы не будем вместо сказки на ночь ставить ему альбом группы «Ленинград». 
Если мы слушаем развлекательное радио, рассчитанное в первую очередь на взрослую аудиторию, то   понимаем, что  там можно услышать.

«Поцелуй меня везде, я ведь взрослая уже», «а тому ли я дала» и прочие культурные изыски спокойно звучат на волнах теле— и радиоэфира, 
 Формально каждая радиостанция может отказать вам в трансляции любого ролика, если он, по мнению людей, ответственных за эфир, не соответствует этическим нормам, принятым на станции. Про рекламу, прямо нарушающую законы “О рекламе”, “О СМИ” и т. д., все понятно, но вот уровень дозволенного “эпатажа” каждая станция определяет для себя сама.

Программный директор, генеральный продюсер, юридический отдел — вот те внутренние цензоры, которые мешают нам наслаждаться роликами “с  перцем”.

Занимая твердую гражданскую позицию, они делают все, чтобы не  допустить до эфира любой ролик, где есть хотя бы намек на то, что теоретически может вызвать недовольство контролирующих органов: два письменных предупреждения и — прощай, вещательная лицензия.


Планирование рекламных кампаний, предусматривающих “ненормативный” креатив, часто сводится к  выбору между теми станциями, которые могут поставить ролик, и теми, которые не  могут.
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По мнению критиков приход к власти в 2000 г. Владимира Владимировича Путина ознаменовался ужесточением цензуры. Основными источниками политической информации стали центральные каналы телевидения, контролируемые государством.

