Средства анализа защищенности и их классификация

Постоянное развитие информационных технологий и, в частности, глобальных компьютерных сетей предполагает  совершенствование существующих и создание новых методов и программно-аппаратных средств обеспечения информационной безопасности.
Уязвимости необходимо обнаруживать, чем и занимаются системы анализа защищенности (security assessment systems), также известные как сканеры безопасности (security scanners) или системы поиска уязвимостей. Они проводят всесторонние исследования заданных систем с целью обнаружения уязвимостей, которые могут привести к нарушениям политики безопасности. Результаты, полученные от средств анализа защищенности, представляют "мгновенный снимок" состояния защиты системы в данный момент времени. Несмотря на то, что эти системы не могут обнаруживать атаку в процессе ее развития, они могут определить потенциальную возможность реализации атак. 
Эти системы могут быть классифицированы по типам обнаруживаемых ими уязвимостей:
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Системы поиска уязвимостей проектирования не получили широкого распространения в российских компаниях. Связано это, с высокой стоимостью таких решений и недопониманием их значимости. Единственный класс организаций, где эти системы нашли свое применение, - это лаборатории, осуществляющие сертификацию программно-аппаратного обеспечения и аттестацию информационных систем по требованиям безопасности. Такие лаборатории существуют в рамках всех пяти российских систем сертификации по требованиям защиты информации, принадлежащих ГТК, ФАПСИ, МО РФ, ФСБ и СВР. Примерами таких зарубежных систем можно назвать CRAMM, RANK-IT, @RISK, ALRAM, ARES, LAVA и т.д. Из российских разработок известны ZOND, SEZAM и результаты работ 4 ЦНИИ Министерства Обороны РФ. 

Системы анализа защищенности второго и третьего классов получили наибольшее распространение среди конечных пользователей. Существует несколько дополнительных классификаций этих систем. Например, системы анализа исходного текста и исполняемого кода тестируемого программно-аппаратного обеспечения и т.д. Первые также применяются обычно при сертификации программного обеспечения по требованиям безопасности. Такие систему существуют у зарубежных (например, SLINT) и российских (например, АИСТ, АСТМА и СОТМА) производителей. 

В большинстве случаев программное обеспечение поставляется в организации без исходных текстов. Кроме того, анализ исходных текстов требует высокой квалификации от обслуживающего их персонала. Отсутствие эффективных систем анализа исходных текстов не позволяет проводить такой анализ на качественном уровне. По словам сотрудника одной из отечественных сертификационных лабораторий, "выполнение указанных работ проводится путем ручного анализа исходных текстов программ". Именно поэтому большой интерес вызывают системы поиска уязвимостей в исполняемом коде, самым распространенным подклассом которых являются системы имитации атак, которые моделируют различных несанкционированных воздействий на компоненты информационной системы. Именно эти системы получили широкую известность во всем мире ввиду своей относительной простоты и дешевизны. Посредством таких имитаторов обнаруживаются уязвимости еще до того, как они будут использованы нарушителями для реализации атак. К числу систем данного класса можно отнести SATAN, Internet Scanner, Cisco Secure Scanner и т.д. Из российских систем можно назвать систему с многозначительным названием НКВД, разработанную в Центре безопасности информации. 

Системы имитации атак с одинаковым успехом обнаруживают не только уязвимости реализации, но и уязвимости эксплуатации. Именно эти системы, наряду с системами поиска уязвимостей эксплуатации, получили наибольшее распространение среди пользователей. 

Функционировать системы анализа защищенности, в частности системы поиска уязвимостей реализации и эксплуатации, могут на всех уровнях информационной инфраструктуры любой компании, то есть на уровне сети, операционной системы, СУБД и прикладного программного обеспечения. Наибольшее распространение получили средства анализа защищенности сетевых сервисов и протоколов. Связано это, в первую очередь, с универсальностью используемых протоколов. Изученность и повсеместное использование таких стеков протоколов, как TCP/IP, SMB/NetBIOS и т.п. позволяют с высокой степенью эффективности проверять защищенность корпоративной сети, работающей в данном сетевом окружении, независимо от того, какое программное обеспечение функционирует на более высоких уровнях. Примером такой системы является Internet Scanner компании ISS. Вторыми по распространенности являются средства анализа защищенности операционных систем. Связано это также с универсальностью и распространенностью некоторых операционных систем (например, UNIX и Windows NT). Однако, из-за того, что каждый производитель вносит в операционную систему свои изменения (ярким примером является множество разновидностей ОС UNIX), средства анализа защищенности ОС анализируют в первую очередь параметры, характерные для всего семейства одной ОС. И лишь для некоторых систем анализируются специфичные для нее параметры. Примером такой системы является System Scanner компании ISS. 
Средств анализа защищенности СУБД и приложений на сегодняшний день не так много, как этого хотелось бы. Такие средства пока существуют только для широко распространенных прикладных систем, типа Web-броузеры (Netscape Communicator, MS Internet Explorer), СУБД (MS SQL Server, Oracle) и т.п. Примером такой системы является Online Scanner и Database Scanner также компании ISS.
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При проведении анализа защищенности эти системы реализуют две стратегии. 
Первая - пассивная, - реализуемая на уровне операционной системы, СУБД и приложений, при которой осуществляется анализ конфигурационных файлов и системного реестра на наличие неправильных параметров; файлов паролей на наличие легко угадываемых паролей, а также других системных объектов на нарушения политики безопасности. Вторая стратегия, - активная, - осуществляемая в большинстве случаев на сетевом уровне, позволяющая воспроизводить наиболее распространенные сценарии атак, и анализировать реакции системы на эти сценарии. 

Но не стоит думать, что при помощи средств анализа защищенности можно тестировать только возможность несанкционированного доступа в корпоративную сеть из сетей открытого доступа (например, Internet). Эти средства с не меньшим успехом могут быть использованы для анализа некоторых сегментов или узлов внутренней сети организации. 
Системы анализа защищенности могут быть использованы как отделами защиты информации (для оценки уровня безопасности организации), так и управлениями информатизации (для контроля эффективности настройки сетевого, системного и прикладного программно-аппаратного обеспечения). Эта два наиболее распространенных варианта применения систем анализа защищенности. Однако есть и другие варианты. Например, внешними аудиторскими и консалтинговыми компаниями, осуществляющими информационные обследования сетей своих заказчиков. Есть и более интересные варианты - например, для тестирования и сертификации того или иного программно-аппаратного обеспечения. Этот вариант очень популярен на Западе при оценке сетевого оборудования, межсетевых экранов и т.п. различными тестовыми лабораториями. В России такая практика пока не получила широкого распространения. Однако и у нас зафиксированы факты применения средств анализа защищенности. Гостехкомиссия России использует системы Internet Scanner и Nessus в процессе сертификации межсетевых экранов на соответствие требованиям руководящих документов. 

В настоящий момент существует более сотни различных средств, автоматизирующих поиск уязвимостей на уровне сети, ОС, СУБД и прикладного ПО. Одни средства ориентированы на обнаружение целого спектра различных уязвимостей, другие - только на определенную их категорию. 
Например, система Internet Scanner является одним из самых известных средств поиска "дыр" и обнаруживает более 900 различных уязвимостей, принадлежащих различным категориям: Denial of Service, Brute Force, FTP, LDAP, SNMP, RPC, NIS, NFS, DNS и т.д. 
